



发展更有 温度 幸福更有 质感

2022年 马屿烙下高质量发展印记

记者 林瑞蓉 通讯员 贾一帆

2022,是时间刻度,更是奋斗标尺。

回首马屿这一年,有获评国家级荣誉的喜悦,有重大项目集中攻坚的如火如荼,有逆行战疫的万众一心。一年来,一串串追梦的足迹、一个个难忘的场景、一串串突破的数字,共同见证了马屿如何在瑞安高质量发展中烙下马屿印记。

2022年,马屿镇紧紧围绕“多彩马屿·镜享天下”小城市发展目标,着力稳增长、优环境、惠民生、守平安、强党建,开创了经济社会高质量发展的崭新局面,获评1项国家级荣誉和6项省市级荣誉,新增1项国家级试点和14项省市级试点。

坚持党建引领

干部队伍更硬 基层基础更强

当前正是马屿新旧动能加速转换、重大战略加速融入、城市能级加速跃升、乡村振兴加速实现、现代治理加速迭代的关键时期,抓好干部队伍建设至关重要。

马屿全面实施干部双向选择制度,深化导师帮带制,充分盘活二线干部资源,注重在急难险重一线等考察识别选用干部,让他们在疫情防控、平安维稳、项目攻坚等工作中得到历练,打造了一支能力过硬能打胜仗的马屿“铁军”。人才是核心竞争力,在注重干部能力提升的同时,该镇聚焦“才聚智造·筑梦云江”行动,招引大学生565名、硕士6名,在镇江丹阳等地启动布局“人才飞地”,为经济转型、乡村振兴注入强劲人才动力。

2022年,党的二十大胜利召开。马屿狠抓党的二十大精神学习

贯彻,深入践行“六学六进六争先”主题教育活动,开展“大棚党课”企业党课等特色宣讲150多场。

村社党组织是距离基层党员群众最近的战斗堡垒。马屿在“共享社·幸福里”建设、问题村居转化、壮大村集体经济等工作中,以实战练兵,全面提升村级组织力,夯实基层基础。去年,全镇村集体经济总收入达1.95亿元,同比增长16%,38个村经营性收入超50万元,创成7处“共享社·幸福里”单元,协山村获评温州首批“共享社·幸福里”引领型(五星级)样板。

去年,马屿全面加强党建阵地建设,以“打造家门口的党群服务阵地”为理念,投用镇级党群服务中心,规范提升全镇各党群服务中心,高标准打造6个“共富工坊”,拓宽低收入农户和特困群体致富增收渠道,带动百余人实现家门口再就业。

坚持高质量发展

三大产业体系 更加茁壮

近年来,马屿镇坚持一二三产同步发力、融合发展,推动工业、农业、旅游业三大产业体系更加茁壮。

眼镜是马屿的一张金名片,这里集聚了瑞安90%以上的眼镜企业。去年,马屿眼镜科创园项目完成一期入园企业招商,优化眼镜综合体服务功能,培育华图眼镜设计中心创成温州市众创空间,温州市“市长杯”工业设计大赛眼镜专场在马屿举办,注册“马屿眼镜”区域LOGO,持续擦亮区域品牌标识。

去年,马屿镇班子成员、163名助企干部全力推进助企纾困,联动破解企业难题374个,工业经济实现高质量发展,规上工业产值21.12亿元,同比增长4.11%,新增科技型企业24家,培育高新企业7家,瑞安首个产业基金招商项目和阳智能电梯部件产业化项目成功签约落地。

工业园区里一派忙碌景象,天井洋连片农田里同样生机勃勃。作

为全国“三位一体”综合改革发源地,马屿坚持党建引领,持续深化改革,助力我市创成国家现代农业产业园,承办全省农村“三位一体”改革工作座谈会、温州市春耕备耕暨农业“双强”行动现场推进会,“三位一体”改革经验获农业农村部和省领导点赞。去年,马屿全力确保粮食安全,高标准农田改造提升(绿色农田)项目列入省级试点,大力发展现代智慧农业,智能化育秧中心、稻米优质高产示范园等8个国家农业产业强镇项目陆续实施;全市首家村级“云江丰味”旗舰店开业,将人大代表联络站与为农服务中心相结合,聘请“五员两客”进站,推进“人大共富e”起来,线上阵地与“三位一体”智农共富平台融合贯通,全链条助力农业增效、农民增收。

以丰富的农文旅资源为依托,马屿文旅市场迸发出无限活力。聚焦“环圣井山文旅康养产业带”发展目标,去年,马屿实施圣井山风景区综合提升等工程,新增听泉宿野、竹木山居、荷花湾3家精品民宿,圣井山景区获评省级森林康养基地,列入省级山地休闲度假发展试点创建名单,蓝夹缬博物馆列入省级非遗工坊创建名单。

坚持城乡一体化发展

努力塑造全域新风貌

过去一年,马屿持续锚定省级小城市培育试点目标,大力推进基础设施提升、环境卫生整治、强村美村建设等重点工作,成功通过省级城乡风貌样板区创建验收,入选省第二批低碳乡镇创建名单。

城镇风貌更有品质。实施城镇有机更新,主镇区E-1-8地块成功挂牌出让,五甲农房连片改造项目纳入市级创新试点,跃马社区列入省第六批普惠型未来社区创建名单。扎实推进“三改一拆”,拆违工作获温州市委主要领导高度肯定。实施“儒阳·协山·马岙”未来乡村联片建设,儒阳村成功创成省级未来乡村,获评省级村庄设计与农房设计验收优秀村。

基础配套更加完善。全年争取2.958亿国债资金,为33个重点项目建设保驾护航。开工建设康宁路(跃马大道至五福路段)道路工程,完成大日溪桥梁改造、儒阳道路及

沿管线管网提升工程。马屿镇污水零直排区建设工程顺利竣工验收,主镇区和江浦片截污纳管工程有序推进,获评全省“五水共治”工作考核优秀乡镇、温州市中心城区能级提升成绩突出集体。

生态环境更加靓丽。新建、续建5个重点水利项目,完成大日溪引水工程一期、二期,马岙尚流溪治理等9个水利项目建设,获评温州市水美乡镇。石垟湖被评为省级美丽河湖,登上央视一套《新闻联播》。全域推进人居环境“大起底大整治”,累计动员干部群众3.7万余人次,处理脏乱差点位1.5万多处。累计创建13个美丽乡村示范村,其中6个获评优秀村居。深入开展垃圾分类“八进”活动,完成4个垃圾分类中转站和10个小区垃圾分类房的改造提升,创成2个省级垃圾分类示范小区,协山村被评为省级高标准农村生活垃圾分类示范村。

坚持“民”字当头

民生愿景渐成幸福实景

针对群众急难愁盼问题,马屿持续增加民生投入,努力补短板、惠民生、增福祉,群众获得感、幸福感、安全感持续提升。

去年,马屿全力保障旱情期间农田灌溉和居民生活生产用水,聚焦儿童友好、老年友好城市建设目标,全面推进养老服务体系,5家长者食堂揭牌运营,完成特殊弱势群体智能烟感安装472户、消防安全改造97间,居家养老中心实现村居全覆盖,全力做好60岁以上老人入户疫苗接种、暖心防疫包发放等工作;建立儿童议事会,常态化开展留守儿童关爱服务,创成瑞安市首批镇级“巾帼驿站”1个、村级“巾帼驿站”3个。

此外,该镇还启用镇实验小学

(跃马校区),基本完成市三职项目政策处理,投用镇综合文化中心,打造8个体育民生工程,创成10个省15分钟品质文化生活圈。众多教育、文体项目的推进、投用,让马屿的文教事业锦上添花,群众的精神文化生活多姿多彩,各类文化活动惠及5万多人次。

平安是最大的民生。去年,马屿依托风险管控数字化平台,实行安全生产“四色牌”流动管控,并落实闭环管理。持续加强应急物资保障体系建设,打造综合素质过硬的火灾初期应急处置队伍。基干民兵队伍积极参与疫情防控、防汛演练、文明城市复评等工作,参建共建成效明显。



青年干部学习党的二十大精神



马屿美丽河湖



文艺演出



马屿夜景



儿童友好示范点



发放暖心防疫包



多功能运动场

2022年马屿镇大事记

- 1月9日,石垟湖获浙江省2021年度美丽河湖
- 1月21日,助力瑞安市现代农业产业园创成第四批国家现代农业产业园
- 2月,获评2021年度全省“五水共治”工作考核优秀乡镇
- 3月25日,儒阳村入选浙江省《第二批未来乡村创建名单》
- 3月28日,省民政府、省革命老区建设促进会联合认定马屿镇为革命老区乡镇
- 4月28日,作为温州唯一乡镇上榜2022年国家农业产业强镇创建名单
- 6月16日,蓝夹缬博物馆列入省级非遗工坊创建名单
- 9月7日,瑞安曹村-马屿纳入温州市县域风貌样板区试点
- 9月16日,获评全省“扫黄打非”进基层示范点乡镇
- 10月27日,马屿镇纳入全省第二批低(零)碳乡镇(街道)、村(社区)及减污降碳协同试点创建单位名单
- 11月,马屿镇禁毒办纳入省二级禁毒办创建名单
- 11月11日,协山村荣获温州首批“共享社·幸福里”引领型(五星级)样板
- 11月15日,跃马社区纳入浙江省第六批普惠型未来社区创建名单
- 11月15日,高标准农田改造提升(绿色农田)项目纳入浙江省2023年度高标准农田改造提升(绿色农田)项目
- 11月29日,圣井山森林康养基地被认定为浙江省森林康养基地
- 12月8日,温州市人大民生实事应用场景在马屿上线,马屿“共富e”起来特色站成立

多彩马屿

